
Gemeinde March Ortsverwaltung Holzhausen

Niederschrift Nr. 212021

ü ber d ie öffentliche Ortschaftsratssitzu n g

am 15.09.2021 (Beginn 19.02 Uhr, Ende 21.48 Uh0
im Bürgersaal Holzhausen

Vorsitzender: Ortsvorsteher Rolf Lorenz

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:'8, (Normalzahl 8)

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:

Baum, Norbert
Fürderer, Markus
Hettich, Alexandia
Köpfer, Daniel
Lorenz, Rolf
Metzger, Michael
Schmidt, Johannes
Siegel, Adelbert

es fehlten entschuldigt: 0

es fehlten nicht entschuldigt: 0

Nach Eröffnung der Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass

1. zu der Sitzung durch Ladung vom ordnungsgemäß eingeladen worden ist;

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil auf der Homepage der Gemeinde March
am 30.08.2021 bekannt gemacht wurde.

3. das Gremium beschlussfähig ist, da 8 Mitglieder anwesend sind.

Als Urkundspersonen sind bestimmt:

Daniel Köpfer, Michael Metzger

4. Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und Nachstehendes beschlossen:

Schriftführer:

Sonstige Teilnehmer:

Tony Falakshahi

Bürgermeister Helm ut Mursa
2 Zuhörer

Try31 .-ri J^.,-l^oJ".

(Schriftführer)
l,^ lft^\)*

ZurFeurkundung:

(Ortschaftsräte)



Ortschaftsrat
Holzhausen

öffentliche Sitzung

15. September 2027Protokoll

Offentliche Sitzunq

OV Lorenz begrüßt die Teilnehmer und eröffnet die Sitzung n,O, 0," Formalitäten
bakannt.

Top 1 Frageviertelstunde

Herr Kaluta, ein Zuhörer, stellt eine Frage zu Nahverkehr. Er bittet darum, sich
einzusetzen, dass zumindest der Anschluss nach Moosweiher erhalten bleibt.
Zudem beschwert er sich, dass der Friedhof zugewachsen sei; es ist nicht Aufgabe
des Bürgers sich darum zu kümmern, dass der Friedhof gepflegt ist.
Frau Hessenauer, eine weitere Zuhörerin stimmt dem zu. Sie hatte noch nie so viel
Zeit verbracht, sich um den Friedhof zu kümmern wie in diesem Jahr. Sie hat sich
deshalb mit Herrn Utz in Verbindung gesetzt.

OV Lorenz teilt daraufhin mit, dass die Wege mit dem Heißwassersystem gepflegt
werden. Man wollte die Blumenwiesen wachsen lassen. Der Gemeinderat hatte
entschieden, nicht mehr mit dem Heißwasser zu pflegen, sondern durch das Mähen;
dies wäre eine Testphase in diesern Jahr.
OV Lorenz bietet eine gemeinsame Begehung an, an der sich die Ortschaftsräte
anschließen können.

Zu der Frage zu ÖPNV wird auf später verwiesen.

Top 2 Nahverkehrsplan, was brauchen wir für unsere Bürger in Holzhaüsen

OV Lorenz trägt diesen Punkt gem. Sitzungsvorlage vor. .Er weist darauf hin, dass
dieses Thema bereits in der letzten Ortschaftsratssitzung behandelt wurde und dort
ein Beschuss hierzu gefasst wurde. Dieser Beschluss wurde dem Gemeinderat
weitergeleitet und Bürgermeister Mursa hat eine Stellungnahme dazu verfasst, die bei
der zuständigen Stelle vorgelegt wurde.

Nach ausführlicher Diskussion fass der Ortschaftsrat folgenden Beschluss:

Beschluss: Der OR Holzhausen hält den neuen Vorschlag des ZRF nicht für
ausreichend. Der Gemeinderat soll sich dafür einsetzen, die bisherige Anzahl an
Fahrten zu erhalten.

Einstimmig ja

Top 3 Aktion ,,Graffiti in March"

Nach gemeinsamer Abstimmung mit Bürgermeister und Ortsvorsteher/Ortschaftsräte
sollen in allen Ortsteilen an einem gemeinsamen Aktionstag die Schmierereien und
Graffitis entfernt werden. Vorschlag von Bürgermeister Mursa wäre bspw. diesen auf
den Samstag vor den Herbstferien zu planen
Es- wird vorgeschlagen, die Graffitis mit schönen Motiven zu übermalen.
Bürgermeister Mursa: teilt mit, dass die Gemeinde die Materialkosten übernehmen
würde. OV Lorenz macht den Vorschlag, die Kitas und Schulen und Herr Schmidt die
Jugend anzusprechen.
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Ortschaftsrat
Holzhausen

öffentliche Sitzung

15. September 2021Protokoll

OV Lorenz ist der Meinung, man sollte auch die Bushäusle schleifen und mit
derselben Farbe überstreichen. Frau Hettich merkt an, ob man zuerst die Häusle erst
saubermachen sollte, bevor man sie streicht.

Es wird darüber abgestimmt, die Graffitis zu entfernen, die Häusle abzuschleifen und
anzustreichen. Die Mehrheit ist dafür.

Top 4 ,,March blüht auf', Blühwiesen und Baumpflanzaktion

Es wurde überlegt welche Pflanzen man wohin anbringen sollte. OV Lorenz zeigt an
Hand der Tabelle, die ,,Wünsche" und ,,Vorschlag des Bauhofs", wo was gepflanzt
werden sollte. Die genauen Angaben sind der SiVo zu entnehmen. Es wurden
Patenschaften gefunden; die Patenschaft von der Schule wird für die nächsten 4
Jahren übernommen.

Es wir dafür abgestimmt den ,,Eingriffeligen Weißdorn" zu pflanzen. Die Mehrheit ist
dafür.

Beschluss:
Der Ortschaftsrat Holzhausen unterstützt die Aktion ,,March blüht auf' und beschließt,
sich auch an der aktuellen Baumpflanzaktion 2021 anhand der vorgestellten
Vorhabenliste zu beteiligen.
Der OR Holzhausen stellt den Antrag, die dafür notwendigen Mittel aus dem OR
Budget frei zu geben, damit der Bauhof die Bäume und Pflanzen organisieren und
pflanzen kann.

Die Umsetzung wird nach weiterer Abstimmung mit dem Bauhof im Laufe des
Herbstes stattfinden

Einstimmig ja

Top 5 Starkregenereignisse - Auswirkung auf Holzhausen

OV Lorenz trägt hierzu gem. Sitzungsvorlage vor. Aus dem Rat gibt es vereinzelt
Nachfragen.

Bürgermeister Mursa ergänzt an Hand einer Starkregenkarte, wie im Fall eines
Starkregens zu verfahren wäre. ln der Checkliste sind hierzu Anweisungen enthalten.
OV Lorenz stellt fest, dass trotz extremen Ereignissen Holzhausen ziemlich sicher ist.
lhm war die Bekanntgabe dieses Punktes und die Stellung und lnformationsangebot
der Gemeinde hierzu wichtig gewesen.

Top 6 Verschiedenes:

Seniorennachmittaq 2021

lm Rat wird diskutierl, ob 2021 ein Seniorennachmittag stattfinden solle. Es wird
angeregt nach Alternativen zu suchen und zeigen, dass man die Senioren nicht
vergessen hat. Man könnte z.B. eine Karte an die Senioren senden.
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Ortschaftsrat
Holzhausen

öffentliche Sitzung

15. Septemb er 2O2LProtokoll

Beschluss: Der Seniorennachmittag soll dieses Jahr nicht stattfinden.

6Ja
2 Enthaltungen

Bürgermeister Mursa macht den Vorschlag Gutscheine der Bäckerei Zipfel oder
Steiert an die Senioren zu verteilen.

Bürqerbüro Holzhausen

Es wird geplant ab Januar 2}22das Bürgerbüro in Holzhausen wieder zu besetzen.

Aktuelle Situation Hochbehälter
Die Regeln werden derzeit weitestgehend eingehalten. Und es gibt weniger
Vandalismus. Leute vermissten es jedoch, dort kein Feuer mehr machen zu können,
aber sind weitestgehend vernünftig.

2024 - 1175 Jahr Feier

OV Lorenz spricht das anstehende Jubitäum an. Man könnte die Feier mit
Vereinsaktivitäten durch das Jahr hindurch verteilen. Dies soll mit den Vereinen
besprochen werden. Es wird über die bisherigen Erfahrungen und
Beitragskapazitäten der Vereine gesprochen und wird festgestellt, dass man die
Vereine auf jeden Fall einbeziehen sollte. OV Lorenz schließt diesen Punkt damit,
dass man sich im Ortschaftsrat hierzu nun Gedanken machen werde.

Top 8 Bürgerfragestunde

Auf Nachfrage wird Herrn Kaluta mitgeteilt, dass Bäume im innerörtlichen Bereich von
der Gemeinde gepflegt würden

Frau Hessenauer fragt, was mit dem gesammelten Laub der Gemeindebäume
geschehen soll, wenn dieses gesammelt wurde. Herr Mursa antwortet, dass nach
vorheriger Abstimmung das Laub vom Bauhof geholt werden könnte. Der Baum in der
Vörstetter Str. gehörte der Gemeinde.

Herr Fürderer meldet sich zur schwierigen Parksituation. OV Lorenz teilt mit, dass das
Ordnungsamt Bescheid wisse.

Ende der Sitzung: 21: 48 Uhr
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